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МАЛАФІЇК 
 

ПРО ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАХОДИ З РОЗВИТКУ 
УЯВИ ТА ОБРАЗНОГО МИСЛЕННЯ У ШКОЛЯРІВ НА КОМП’ЮТЕРНІЙ ОСНОВІ 
 
Щоб людині навчитися змальовувати собі в думках відповідно до своїх знань і бажань різні 

життєві ситуації, людей, предмети, явища, яких вона  до цього часу ніколи не бачила, потрібно пройти 
довгий шлях розвитку такої психічної функції  як уява. Психологічна наука довела, що розвиток уяви в 
дітей шкільного віку проходить впродовж кількох етапів. На перших порах відтворювані образи дуже 
приблизно характеризують реальний предмет, дуже бідні деталями, у них не фіксується взаємодія 
реальних предметів з іншими предметами, не представлені зміни, дії цих предметів. Уже на другій 
стадії розвитку уяви образ обростає деталями, збільшується кількість ознак, характерних для даного 
предмета. В уяві відтворюються елементи взаємодій, взаємозв’язки з іншими реальними предметами. 
Словом, образ стає значно багатшим і повнішим.  

На основі власного набутого досвіду дитина може відтворити у своїй пам’яті образи дійсності. 
Проте вона може і перетворювати образи реальності, зокрема змінювати сюжетну лінію, розгортати 
явище у часі, представляти ряд об’єктів в узагальненому вигляді, створювати різні комбінації образів 
тощо.  Однак починати доводиться з найпростішого. 

Коли хлопчик сідає на палицю, затиснувши її між своїми ніжками, а в праву руку взявши іншу 
палицю, уявляючи себе на коні і розмахуючи шаблею, то його уява малює цю картину тільки тому, що 
раніше він бачив таку картинку в кіно або ж на звичайному малюнку. Отже, у розпорядженні дитини 
має бути своєрідний будівельний матеріал для роботи уяви. Розвиток уяви починається при наявності у 
дитини певних конкретних образів. Спершу ведеться робота щодо створення конкретного образу з 
використанням тих будівельних деталей, які є у розпорядженні учня. Цей етап значно спрощується з 
участю комп’ютера. 

Ми модифікували комп’ютерну програму, яка передбачає такі кроки: після включення 
комп’ютера висвічується кілька кіл. Справа від них висвічується набір різних деталей, таких як  носик, 
оченята, брови, ротик, вуха та багато інших деталей, які належать іншій предметній області. 
Переміщуючи курсор, вибираємо ту деталь, яка нам потрібна, щоб намалювати усміхнене обличчя 
хлопчика чи дівчинки або ж, наприклад, Сонце чи інший предмет. Далі зупиняємо курсор і переносимо 
цю деталь у коло, у відповідне місце і фіксуємо її на цьому місці. Виконавши цілу низку таких 
маніпулятивних дій, дитина отримує малюнок. Словом, програма діє як звичайний фоторобот у слідчій 
справі. 

У цьому процесі важливі такі моменти. Ще на початку цих дій школяр у своїй уяві намалював 
образ деякого предмета на основі кола, тобто, вибравши коло як базу, він вибрав такий предмет, у 
якому коло є однією з атрибутивних рис чи деталей. Спочатку цей предмет  проглядається для нього як 
у тумані, видимі тільки деякі конкретні деталі, які є своєрідними репрезентами цього предмета. Цей 
образ надалі стає спрямовуючим орієнтиром, своєрідною орієнтувальною основою. З кожною 
наступною дією він набирає дедалі більше й більше рис запланованого, але при цьому уява вносить 
певну корекцію, щось змінює, уточнює, доповнює. Отже, процес уяви протікає одночасно з процесом 
комп’ютерного малювання.  Намалювавши одну фігуру, можна перейти до іншої, другої, третьої і т.д. 

Як показали наші спостереження за діями дітей з виконання таких процедур, на перших порах 
вони не дуже охоче приступають до роботи. Але вже виконавши один-два малюнки, захоплюються 
таким завданням і воно для них стає цікавим. Комп’ютер має дуже великі можливості для виконання 
такої роботи, його використання у цьому процесі оправдане не тільки тому, що він створює великі 
можливості для маніпулювання різними деталями і для створення різних образів одних і тих же 
об’єктів, але й тому, що удосконалюється практика роботи з ним, поглиблюються навички 
кристування. 

Можна спостерігати, з яким задоволенням учні творять свій „виріб” і весь час намагаються 
щось у ньому змінити. Оцінка отриманого результату  включає у роботу емоційно-почуттєву сферу, 
навантажує її, а, отже, і розвиває. Описаний вид роботи сприяє й розвиткові образного мислення, адже 
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для того, щоб поставити у те чи інше місце конкретну деталь, потрібно спочатку проаналізувати всю 
фігуру і визначити те місце, у яке ця деталь буде поміщена. 

На перших порах, коли учень тільки почав виконувати маніпулятивні дії, він вибрав для себе 
сам завдання, отже, уявив цілісний образ того, що має бути зображено на картинці. Наступні дії 
пов’язані з аналізом самих частин цілого. Здійснюється аналіз через синтез. Така робота сприяє 
розумінню контекстуального зв’язку, тобто зв’язку не просто між частинами, а  між частинами 
всередині  цілого, тобто зв’язку , який  певною мірою детермінований цілим і зв’язку, у якому це ціле 
присутнє.  

Труднощі мислення, що відірване від образної основи, зумовлені, як правило, відсутністю 
належної образної основи. Відсутність  запасу образів, а також невмінння залучити ці образи до роботи 
у потрібний час серйозно утруднюють образну мислительну діяльність, створення образів в уяві, а 
потім і їх представлення  на моніторі. Ця робота може мати продовження в тому плані, що школяр з 
часом може здійснювати “заливання” фігур, малюнків у чорно-білому виконанні, а потім і в 
кольоровому, і не тільки рівномірно по усій площі фігури, але і в різних тонах,  що сприятиме розвитку 
просторової уяви із сильним емоційно-почуттєвим навантаженням. Вона може мати продовження і в 
застосуванні комп’ютера як засобу навчання при вивченні конкретних тем навчальної програми. 
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ПЕДАГОГІЧНІ МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МАКРОКОНСТРУКЦІЙ  
 У ПАКЕТАХ ДИНАМІЧНОЇ ГЕОМЕТРІЇ  

 
Бурхливий розвиток інформаційних технологій впливає на різні галузі діяльності людини. 

Математика в інформаційну епоху перетворилася в технологічно залежну дисципліну – професійні 
математики використовують фахові математичні пакети у своїх дослідженнях.  

Використання професійних математичних пакетів у школі дозволяє широко використовувати 
метод проведення навчальних науково-дослідницьких робіт при вивченні математики – якісне 
математичне навчання є педагогічною проекцією наукових досліджень. Таким чином учень стає 
суб’єктом навчання (а не об’єктом педагогічного процесу), у процесі навчання він не отримує готових 
знань, а конструює свою власну систему знань у результаті діяльності в предметній області. 

Побудова геометричних фігур за допомогою циркуля та лінійки традиційно займає важливе 
місце у викладанні планіметрії. Проведення побудов є важливим етапом у процесі знайомства учнів з 
геометричними фігурами та їх властивостями, з методами розв'язування задач. Подібно до багатьох 
інших традицій, що притаманні викладанню математики, геометричні побудови беруть початок від 
Евкліда, у системі якого вони відігравали важливу роль. За своєю природою задачі на побудову є 
алгоритмічними задачами. Використання діяльнісного середовища – інтерактивної програми для 
конструювання та дослідження комп’ютерних моделей спонукає учня задавати інструкції (послідовність 
команд – алгоритм) для проведення відповідної побудови.  

У ХДПУ ім. Г.С. Сковороди розроблено пакет динамічної геометрії DG. Пакет DG забезпечує 
можливості інтерактивної побудови за допомогою електронних аналогів циркуля та лінійки, 
інтерактивного (динамічного) маніпулювання ними з динамічним відображенням результатів 
вимірювання їх характеристик. Також пакет надає можливість запису та збереження макроконструкцій 
(запам’ятовування та відтворення вказаної послідовності дій), які відкривають нові можливості перед 
учнем та вчителем:  
• створення додаткових геометричних інструментів, що полегшують та відкривають нові можливості 

для дослідження; 
• учні в процесі розв’язування задач поступово накопичують базу власноруч відтворених алгоритмів 

розв’язування задач для подальшого застосування у процесі розв’язування більш складних задач. 
Процес пізнання передбачає поступове накопичення інформації, створення власної системи 

знань. Людина починає мислити все більш загальними поняттями, процес деталізації відтворення 
інформації залишається за лаштунками. Тому саме поняття макроконструкції є природним для 
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